

济南公安以“警务蓝”护航“生态绿”

“生态警务”绘就黄河安澜画卷



黄河宁，天下平。

黄河济南段全长183公里，保障了济南80%以上的生产生活用水，是城市重要的生态景观带和历史文化带。

近年来，济南公安机关深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，创新提出了“黄河安澜·生态警务”，以扎实的生态警务工作，服务省会经济社会高质量发展。

记者 张国桐 见习记者 鹿青松

黄河生态环境变好 警情也随之改变

春天的飞鸟、夏天的河水、秋天的芦苇、冬天的冰雪……这是黄河济南段的四季美景。

2023年是李波担任济南市公安局天桥区分局黄河派出所所长的第二个年头，也是他成为“生态警长”的第二年。作为“生态警长”，虽然已经与黄河打了20年交道，李波仍然感到责任很重，为了熟悉生态业务，他把自己逼成了“动植物专家”。

“既然从事生态警务工作，那就要了解它。”在李波的办公室里摆放着各种动植物书籍，遇到不懂的问题，他会立即拿起电话请教专家。如今，对黄河水里游的、天上飞的、河边长的，他如数家珍，被人昵称为“李教授”。

“现在黄河两岸生态环境好了，吸引了很多珍贵鸟类，例如白鹭、灰鹭、白头翁等。”李波见证了黄河两岸翻天覆地的生态变化。

2022年，在黄河渡口浮桥附近突然出现一片黑灰色物质，差不多有30亩地那么大。公安联合黄河河务局等部门立即对这些物质进行鉴定，发现是建筑废弃污泥。污泥为何会突然出现？这是有人故意倾倒！李波一行人连夜展开调查，最终依法对涉事人员进行了处理。

这些年来，随着黄河两岸生态环境越来越好，警情也随之发生改变。

杨峰在济南市公安局天桥区分局黄河派出所负责黄河药山段的巡防管理。“现在涉及破坏黄河环境的违法犯罪已屈指可数。原来的工作是打击治理，现在是引导和提醒，因为保护黄河环境的意识已深入百姓心中。”杨峰说，一年四季黄河总能吸引大批游客前来拍照打卡，环境好了，游客多了，但破坏环境的违法行为明显少了。

对于李波和杨峰等黄河岸边的民警而言，济南黄河流域生态有了明显改善，虽然工作比以前更忙了，但他们的内心是高兴的。

天桥区是济南市唯一跨黄河的中心城区，近年来，济南天桥警方以黄河生态廊道治安防控体系建设为突破口，打造了“一纵三横”的黄河生态廊道治安防控框架体系，构建出生态警务“全时空、全要素、全方位”格局。

循着蛛丝马迹 打掉非法狩猎团伙

5月的济南气候宜人，黄河两

济南公安将数字智慧警务融入“黄河安澜·生态警务”。



济南民警护航黄河流域生态环境。

岸生机盎然。然而，济南公安在巡逻中，发现在黄河泥沙中隐藏着自制高压放电设备，这意味着有不法分子盯上了黄河岸边的野生动物。

抓住这一线索，济南警方“靠前一步，主动作为”，打掉了一个由42人组成的非法狩猎团伙。

经调查，这些不法分子昼伏夜出，采用强光灯照、猎犬围捕、高压电鱼等方式，非法狩猎、捕捞黄河滩区附近的野生动物130余次，其中猎获华南兔等“三有保护”动物达上千只。

“近年来，济南森警结合生态警务布局，创新‘1+3+N+1’涉林犯罪打击机制。”济南市公安局历城区分局森林警察大队副大队长赵洪庆介绍，两个“1”分别代表一体化指挥和归口诉讼，“3”是设立指挥、研判和法制小组，“N”指的是组建市县N个办案分队。

攥指成拳，凝聚合力，确保济南黄河生态廊道社会治安秩序稳定，依法严厉打击破坏野生动植物等违法犯罪活动。

企业有困难 公安来护航

2022年11月，位于黄河北岸的济南起步区一家企业生产线被迫停止，价值400余万元的82台示教器突然消失。示教器是生产线

上人工智能设备的“大脑”，在距离项目正式投产仅剩20天的情况下，示教器被盗，将给企业造成很大的麻烦。

“3名犯罪嫌疑人对生产线极为熟悉，他们身披伪装，干脆利落地把示教器盗走。”对当时的案件情节，济南市公安局起步区分局崔寨派出所副所长李玉堂印象深刻。

李玉堂说，他们发现，3名犯罪嫌疑人将82台示教器盗走后立即逃离济南，但奇怪的是，3人随身携带的物品中并未出现示教器的踪影。这些示教器究竟去哪儿了？

82台示教器很重，济南起步区公安分局将排查重点放在了涉事企业周边的物流点。

李玉堂说，他们以案发现场为中心，在方圆5公里的范围，分析研判了3.7万分钟的监控视频。功夫不负有心人，他们终于在一段模糊视频及一条物流信息中，发现了3名犯罪嫌疑人的踪迹和82台示教器的去向。

“三人乘飞机到达济南，落地后立即到达企业实施盗窃。之后，他们将货物邮寄至深圳，三人再次坐飞机逃离济南。”李玉堂说，在一周时间里，他们将三名犯罪嫌疑人全部抓获，找回了82台示教器。同时，济南起步区公安分局还开辟了绿色通道，协助企业让这82台示教器迅速投入使用。

某新能源整车项目，是济南起步区招引落地的重点项目，为早日投产，采取边建设边投产的建设模式。上百支施工队伍、上千台施工机械、近万名建筑工人随之而来，施工车辆每天堵在进出工地的狭窄道路上，各类私家车乱停乱放，几百个小吃摊占道经营，造成厂区周边交通拥堵不堪。

为此，济南起步区公安分局多次协调起步区管委会相关部门、街道办事处等，在厂区周边拆迁后临时闲置的地方，开辟了两处总计容纳3000余辆机动车的临时停车场，解决了道路乱停车问题。同时，针对摊贩占道经营，济南起步区建设了两处商业街，将流动摊贩集中到临时商业街，从而满足职工就餐、购物等日常需求。

“交通是城市发展的动脉，经济社会发展到哪里，公安交通管理工作就护航保障到哪里。”济南市公安局起步区分局交警大队大队长陈胜深表示，几年间，济南起步区道路交通管理，已经从“规划先行”到“雏形初显”。

“数字战队” 利剑出鞘

今年上半年，济南市公安局食药环侦支队在与济南某汽车生产企业对接中，掌握一条涉及该汽车品牌的假冒伪劣违法犯罪线索。不法分子通过非法渠道，购入假冒伪劣的品牌车标、发动机、变速箱等汽车配件，经地下工厂组装加工，生产出假冒伪劣的汽车驾驶室。

“当时济南食药环侦支队和济南市场监督管理局通过‘数字战队’机制，串联多条线索，摸排出生产厂家的销售数据和进货渠道，成功打掉了两处假冒伪劣汽车驾驶室加工组装窝点，查扣148台假冒伪劣汽车驾驶室，抓获34名犯罪嫌疑人。”涉事汽车生产企业相关负责人说。

靠模糊的电话号码和地址就能破案？济南市公安局食药环侦支队“数字战队”负责人孙磊给出了肯定答案。

孙磊介绍，他们与市场监管局、农业农村局等部门成立联建工作站，并与多个第三方平台合作，通过多种渠道，进行线索研判和案件侦破。

所谓的“数字战队”，是集线索汇集、分类研判、受立案案件、侦控经营、集群作战、扩线深挖、数智建模、类案打击、总结提升于一体的全链条、全要素、全环节打击工作机制。今年以来，济南食药环侦支队自主研发线索1200余条，协助各分局等研判案件线索200余条，立案35起，抓获违法犯罪嫌疑人210人。

“空中鹰眼” 疏导交通拥堵

“这里是济南交警警航队，事故已造成拥堵，请立即拍照取证。”11月中旬，济南二环东路高架桥上发生一起追尾事故，双方车主纠缠不清。

作为连接济南城区和黄河沿线的重要通道，事故让车流量较大的二环东路高架桥产生拥堵。此时，一架无人机突然在事故现场上空，利用高空喊话方式，仅用时5分钟，就让二环东路高架桥恢复畅通。

伴随互联网和智慧科技的发展，济南市公安局交通警察支队将高科技运用到了警务工作中。近几年，济南交警不仅打造出全国交警系统首支无人驾驶航空器警务航空队，还研发搭建了济南“交通大脑”。

当“空中鹰眼”接入济南“交通大脑”，使得济南交通组织更科学。今年以来，警务航空队出动警力800人次，警车440车次，无人机1500架次，累计航时400小时，抓拍违法行为3600余起。依托济南“交通大脑”，累计接入26个数据源共197项数据，数据量超过1.3万亿条，可准确分析城市交通拥堵成因，实时感知路口路段的交通态势，现如今，济南主城区高峰期交通拥堵指数下降了7.56%，通行速度提升了5.74%。

“数智警务” 让百姓生活更安全

近年来，济南公安着力建设智慧公安，打造数字警务，牢固树立“数智警务”理念，打造出多个可落地、有实效的智慧警务样板。

九曲黄河从平阴入济，黄河沿岸，济南市平阴县公安局打造的“智慧黄河”数字化平台随处可见。通过大数据、人工智能、5G、物联网、云计算等技术，统筹县域沿黄40公里生态带的“空、天、地”多维感知手段，实现黄河防汛抗旱的智能预警，以及河道水情、水质、大气环境等信息的数字化呈现。

距离平阴80公里的济南泉城路商业街，商场云集、人流涌动、美食遍地……作为新时代“智慧枫桥派出所”，济南市公安局历下区分局泉城路派出所搭建的智慧警务体系，可通过视频或信息，让市民面对面与民警进行交流。

“您好，我是智能服务机器人，很高兴为您服务！”站在济南市公安局市中区分局出入境大厅里，智慧与科技氛围浓厚。警用机器人不仅实现人机语音智能交互、办事流程导览、位置指引等常规操作，还可为百姓提供专项公安业务咨询、反诈法律宣传等服务。